

DRACULA



2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 16-00
Tipografia 14-69

Cota 1642
Biblioteca
Palatul Cultural

Arad : 600 lei, pe 6 luni: 300 lei.
torii, notarii și țărani 500 lei.
nstituții: 1000 lei.
2000 lei.

Apare sub egida
„Astei Bănățene“

Individualismul eroic

În faza de reconstrucție națională și mo-
în care trăește poporul nostru, găsim
voință să arătăm pe unul din inamicii
crutători ai entuziasmului obștesc : acest
nic este individualismul ca scop în sine.

Marile dezordini spirituale și materiale
epoca exclusiv politică a vieții româ-
ni se explică prin individualismul ca
în sine și se datoresc mai ales lui. Via-
poastră de după război a fost peiorată
individualistă. Individualismul ca scop
ine luase formele cele mai respingătoare
neromânești ale egoismului individual
de intereselor de club. Acest fel de indi-
alism nu este, în fondul său, românesc,
este un fenomen de alterare trecătoare,
totuși reală, alterare care putea deveni
sten primejdioasă pentru avântul de soli-
tate națională. Acest fel de individua-
trebula curmat imediat prin indivi-
ismul eroic.

Individualismul eroic se afirmă
personalitatea românească, personalitate
deosebită condusă de spiritul iubirii fără
res al obștei naționale, și pregătită a
ertfi pentru un scop înalt, pentru Pa-
Acesta este individualismul istoric și
anesc, și prin el putem înțelege tot ce
religie, cultură, tot ce este mare și
nelnic în viața românească. Chiar dacă
avem o filozofie formulată, o doctrină
ematizată, o teorie abstractă a indivi-
ismului românesc, — avem, în schimb,
a noastră galerie nemuritoare a ma-
personalități românești, din viața că-
se poate pricepe fondul, și se pot întui
etele, individualismului eroic al nea-
ni nostru. Ceeace trebuie afirmat ca
adevăr despre individualismul româ-
este caracterul lui eroic, deoarece indi-
ul, ca personalitate românească, nu se
pe sine ca scop în afirmarea sa, ci are
edere obștea națională și statul. După
ul afirmării sale, individualismul ro-
esece suprimă practic opoziția dintre indi-
și Stat. Românul nu creiază, în a-
tutj său individualist, o antinomie între
și stat. Dimpotrivă, el realizează o sin-
t între personalitatea sa și statul, în
trăește națiunea maternă. Cât de mult
deosebește individualismul eroic al ro-
cului de individualismul exclusivist și
er agresiv față de stat al englezului de
se poate vedea din cartea lui H. Spen-
„Individul contra Statului”. Dacă în
s, în Anglia de pildă, individul a năzuit
de suprapună statului, și să-l subordo-
e, ba chiar să-l desființeze în concluzia
a noi, totuși s'a petrecut în mod spe-
românesc: individ și stat, român și
nătime — român și națiune, au alcătuit
zea reală a spiritului românesc. De a-
și conștiința individuală a românului
o conștiință națională. Prin urmare :
ativă în forma ei cea mai frumoasă.
o individual, ca scop opus Statului și
nii, nu există în acțiunea mare a ma-
personalități românești.

Popul individualismului românesc este
neea și Statul, și orice supunere a per-
sonalității individului în fața Statului și a
nii înseamnă — și practic și filozo-
— mărturisirea primatului lor. Senti-
mentul de sine al românului este, prin re-
nță, prin moștenire, prin gândire, prin
nță, sentiment național, sentiment
stat.

AJUTAND ȚARA, AJUTAȚI PE DUMNEZEU ; AȘA TREBUIE SĂ GÂND EASCĂ FIECARE ROMÂN SUBSCRIIND
LA IMPRUMUTUL REINTREGIRII DIN TOATE UNGHIURILE ȚĂRII VIN ZILNIC PILDE MĂREȚE DELA CETĂȚENI
DIN TOATE STRATURILE SOCIALE. CHIAR CEL MAI NEVOIAȘ ÎNȚELEGE SĂ VINA ÎN FEL ȘI CHIP ÎN AJUTORUL
STATULUI, ACUM CÂND SE CERE SĂ FIE REFACUTĂ ȚARA ȘI ÎN SPECIAL PROVINȚILE CE NE FUSESERĂ
RĂSLUTE DE HOARDELE BOLȘEVICE :
DECI : CU MIC CU MARE SUBSCRIEȚI DIN TOATA ÎNIMA CAT MAI MULT, CA ASTFEL OPERA DE REFA-
ERE SĂ-ȘI AJUNGĂ GRABNIC SCOPUL.

JIDANII ȘI SVONURILE

Intercându-mă dela Lugoj, am auzit țā-
rani vorbind în tren.

— Știi ce-i de nou? Chișinăul a fost re-
ocupat de bolșevici.

— Dar cine ți-a mai spus prostia asta,
când armatele române și germane se gă-
sesc departen în inima Ucrainei ?

— Eu nu știu unde se găsește, dar Chișī-
năul e în mâinile comunistilor.

După ce au început să se lămurească u-
nii pe alții făcând apel la toate cunoștin-
țele lor, și cel cu vestea Chișinăului s'a du-
mirit.

— Dar, acuma spune-mi de unde ai au-
zit.

— În târg la Lugoj au spus oamenii că
au auzit vestea adusă de niște jidani.

Faptul în sine e prea grav ca să fie ne-
cesar vre-un comentariu explicativ. Evreii
folosesc toate mijloacele pentru sabotarea
României. Samănă neîncredere în forța ar-

mată și în comunicatele oficiale, otrăvind
sufletului poporului cu fel și fel de svon-
nuri false.

Evreii s'au dovedit și de astădată, —
cum s'au dovedit în toate împrejurările —
cea mai grozavă molimă ce amenință su-
fletul românesc. Nici o măsură nu poate fi
prea aspră pentru îndepărtarea lor din
contactul ce-i mai au deocamdată cu po-
porul.

Față de svonurile răspândite de evrei, e
absolut necesară o neîntreruptă campanie
de lămurire, dusă la sate prin toate mij-
loacele de propagandă : radio, presă, con-
ferințe.

Sunt sate în care nu intră nici un ziar.
Cele de propagandă, trimise, nu sunt în-
destuș de cetite sătenilor. O frântură de
veste auzită în șoapte, crește uriaș în ima-
ginea tulburată de grija vremilor pe ca-
re le trăim. E destuș o singură scântele de
neîncredere ca să se aprindă îngrijorarea

păturii rurale. Și ce-i mai hotărîtor în cli-
pele acestea decât o bună stare de spirit,
o voință încordată a muncii, siguranța în
puterea armată a Țării și în energia con-
ducătoare a Guvernului.

Cea mai bună întrebuițare a aparatelor
de radio confiscate dela evrei — în măsura
în care se pot pune în funcțiune cu acumu-
lator și baterii, e fără îndoială trimiterea
lor școalelor ori primăriilor rurale. Fie-
care învățator, învățătoare ori preot, mo-
bilizați pentru lucru, să îmbărbăteze popu-
lația și s'o informeze asupra stărilor de
fapt. Ei trebuie să fie forța care întreține
buna stare de spirit în popor.

Țărani, feriți-vă ca de ciună de vorbele
evreilor. Ei, dacă nu mai sunt acum la pu-
tere, ca să trăiască trântoricește pe spina
românului, se svărolesc cum pot nu-
mai să nimicească ceea ce e mai scump pen-
tru noi : România.

GRIGORE BUGABIN

Luptele de pe cursul inferior al Niprului

Sovietele în lipsă de material uman

BERLIN, 21. (Rador). — În luptele
desfășurate pe cursul inferior al Ni-
prului în zilele de 17 și 18 August un
mare număr de tineri ofițeri sovietici
au fost capturați de trupele germane.

Acești ofițeri sunt proveniți dintr'o
școală militară care funcționează în Si-
beria.

Cursurile școlii care erau urmate de
300 elevi ofițeri trebuiau să se termine
abia în primăvara anului 1942. Totuși
instrucția elevilor a fost întreruptă la
sfârșitul lunii Iulie când toți acești
elevi au fost trimiși pe front cu grad
de locotenenți.

În Ukraina de sud atacul contra pu-
tinelor capete de pod ce mai sunt încă
ocupate de inamic în regiunea Niprului
au fost continuate cu succes.

Cu acest prilej, trupe rapide luptând
contra unor forțe inamice care rezistau
cu îndârjire au distrus 65 care de
asalt și au luat un mare număr de pri-
zonieri bolșevici.

Odesa pare o mare de foc

ROMA, 21. (Rador). — Popoii cu
Roma publică o corespondență a dlui
Alfio Russo, care povestește un sbor
făcut cu avionul român deasupra pozi-
țiilor Odesei.

Din înălțime — scrie d. Alfio Russo
— se poate observa foarte bine cum
trupele române încercuesc din trei
părți Odesa. Armata bolșevică încear-
că să fugă pe mare, însă aviația ger-
mană hărțuește încontinuu toate vasele
pe care se imbarcă aceste trupe în fu-
gă. Odesa pare o mare de foc, românii
caută însă să cruce acest oraș.

Autorul face apoi un istoric al Ode-
sei arătând importanța acestui port

atât din punct de vedere militar cât și
din punct de vedere comercial.

Mai departe autorul scrie că în ace-
ste ultime trei zile, trupele germane,
italiene și române au realizat succese
atât de importante și au cucerit teri-
torii atât de vaste și orașe importante
încât se poate spune ca întreaga Ukra-
ina este stăpânită de trupele aliate.

ULTIMELE SUCESE ÎN REGIUNEA NIPRULUI

BERLIN, 21. (Rador). Dela cartie-
rul general al Fuehrerului, înaltul co-
mandament al forțelor armate germa-
ne comunică :

Din acest avânt către Stat și națiune
provine eroismul personalității unice a ro-
mânului. El se simte pururea pregătit, ba

chiar sortit, să săvârșească fapte mari
pentră națiune și Stat.
Războiul de astăzi arată mai cu deose-

bire dinamica individualismului românesc,
care — fiindcă nu este scop în sine — de-
vine eroism pentru națiune și Stat.

Subscrieți la Imprumutul Reîntregirii

Siguranța și rentabilitatea economiilor

Cercurile bancare despre subscrierile la Imprumutul Reîntregirii

Încă din primele zile de subscrieri la imprumutul reîntregirii, se poate observa în cercurile bancare și la Bursă o deosebită animație, desigur preludiul unei influențe înviorătoare asupra întregii vieți economice. Adresându-ne acestor cercuri, am cules păreri foarte favorabile asupra plasamentului în obligațiuni ale imprumutului și indemnul unanim pe care-l dau specialiștii finanțelor, marelui public, de a-și subscrie cu încredere economiile.

Firește că în aceste cercuri nu se vorbește în stilul înflorat, avântat și arhaic al ziarelor, menit să stârneasce entuziasmul publicului. Vorbim cu oameni ai realităților financiare, cari pun altfel chestiunea, și anume:

— Jertfă, obol, danie? ... Da, foarte frumos... Există o reală sete de jertfă, în societatea românească actuală, și un mare avânt pentru întărirea Patriei. Dar a subscrie la imprumut nu este de fapt o jertfă și nu e vorba cătuși

de puțin de danie. Ci de o excelentă afacere, pe care o face subscriitorul! Să nu uităm această, în dorința noastră de a ne dăruii fărăi.

RENTELE DE STAT ȘI ACȚIUNILE

Ni se arată astfel, că plasamentul în obligațiile Imprumutului Reîntregirii este superior oricărui plasament asemănător, iar plasamentul în acțiuni este inferior celui ce se face prin imprumutul actual. Numeroase societăți nu dau dividende, iar cea mai prosperă societate a dat 8 la sută, dar Statul aplicându-i un impozit de 33 la sută, a rămas 5.36 dividend.

Această impozit de 33 la sută se aplică și veniturilor imobiliare, așa că nici plasamentul în case sau pământuri nu egalează pe al Imprumutului Reîntregirii. În adevăr, constatându-se în trecut că veniturile imobiliare erau apreciabile, Statul a căutat să le pue la o grea contribuție, scăzându-le efectiv, cam la

6.70%, fără să punem la socoteală reparațiile și amortizarea capitalului investit.

Condițiunile imprumutului sunt mult mai bune și mai sigure: o obligațiune se cumpără cu 90% și se rambursează cu 120%, deci cu un spor de 33.33 la sută din valoarea subscrisă.

IPOTECILE

În cazul când un proprietar vrea să facă un imprumut, el găsește cu mare greutate bani. Formalitățile sunt numeroase, iar dobânda e, în cazul cel mai fericit de 7%.

Obligațiile Imprumutului Reîntregirii pot fi însă transformate în bani, fiind primite spre lombardare de Banca Națională, C.E.C., etc., cu o dobândă de cel mult 5 la sută.

Nu mai vorbim de premiile deosebit de importante care însoțesc tragerea la sorți a obligațiilor. Aceste trageri la sorți se fac 10 luni din 12, pe an, fiind în total 300 de asemenea loterii!

Dar la acest imprumut, contrar altor loterii, valoarea mizată nu se pierde, ci rămâne în posesiunea subscriitorului.

Sunt deci avantaje cum nici un alt plasament nu permite, în ziua de azi.

Desigur, e foarte frumos elanul de a răspunde la jertfa de sânge a eroilor noștri, cu jertfa noastră materială, dar cu acest imprumut, subscriitorul nu face nici o jertfă, ci își consolidează economiile sau începe să economisească, în cele mai bune și sigure condițiuni, făcând și o faptă patriotică.

In slujba marilor idealuri ale neamului

Ceeace ne-a scos biruitori prin veacurile furtunoase ale istoriei noastre, a fost acel sentiment, superb în adâncimea lui, că aparținem toți unei singure națiuni și că avem de apărut aceleași scumpe idealuri.

Așa după cum structurile sufletesti individuale se dezvoltă și se afirmă pe directiva unei trăsături esențiale, care stârne acoiași în aparenta diversificare a manifestărilor, conștiința unui popor își are o dominantă care-i călăuzește, unitar, formele existenței.

Am avut, totdeauna, vie, conștiința lucidă a apartenenței la o singură familie de același sânge și de același aspirații, și aceasta ne-a dat tăria granitică a sufletului pentru a rezista înmotriva tuturor talazurilor de vicisitudini, risipite, până la urmă în pulbere și zădărnici.

Cu o îndărăire, pe care numai această conștiință a solidarității neamului românesc o putea isca, generația străbunilor, în frunte cu Voevozil, cu Vlădicii, cu mari cărturari și iluminati bărbăți politici, au luptat pentru a păstra poporului român drepturile lui istorice. Nici o jertfă n'a fost preocupată: trecutul nostru glorios stă mărturie a acestor generoase dăruiri de sânge și de viați, pentru a se rotunji imaginea pleneră a pământului nostru sfânt și a idealului care au mângâiat, ani de-arăndul visul atâtor generații.

Sensurile adânci ale acestor biruințe naționale, vrednice să ridice până la prestigiu universal, un popor, se găsesc structurate în jurul unei directive, ce se confundă cu însăși linia destinului.

Fără această polarizare a etanurilor în jurul unei calități de esență perma-

nentă, nu sunt cu putință biruințele, nici în viața unui lus izolat, după cum, — cu atât mai mult, — ele nu se pot produce în durata unei națiuni.

Ceeace a ținut aureolată de nădejdi și victorii, ființa Neamului nostru, pe aceste meleaguri a fost tocmai această dominantă a vieții lui, neclintită: unitatea de simțire și de cuget.

Pentru această unitate, intuită în toate tăleurile, poporul român n'a preocupat nici o jertfă.

La chemarea pentru a subscrie la Imprumutul Reîntregirii, toți românii au răspuns, irezistibil și spontan, subliniind solidaritatea națională, în jurul marilor idealuri, dăruind din plin, creându-se astfel un temel nou al rezistenței, mereu dărză, de-a lungul veacurilor. Însăși această vijeliosă prezentă, a firmă unitatea structurii sufletesti a românismului.

Firea românului este produsul unui proces al secolelor; vitregiile, prin care a trecut, i-au fermentat aluatul, au făcut ca voința să țină locul entuziasmului ieftin, și hotărârea să fie modul ei de manifestare.

Vitalitatea donoarelor, dorința lor de afirmare a năzuințelor naționale, ies în evidență în vremuri grele, în timpuri de acută criză internațională.

Noi românii, avem în decursul veacurilor o linie tradițională de patriotism, de iubire de țară și de pământul nostru scump. Căci istoria neamului românesc se confundă cu însăși conștiința solidarității lui naționale.

Românul, știe ce trebuie să apere, știe care îi sunt năzuințele și care îi este datorita.

„Imprumutul Reîntregirii e binevenit pentru muncitori Ce ne spune Vasile Neacșu, sudor

L-am întâlnit dis de dimineață, la ora când coșurile de fabrică încep să ridice spre boltă cerului semnul de jertfă al muncii: fumul. Echipele veneau rând pe rând la lucru, așa cum vin toate echipele muncitorești: tăcute, liniștite, cu surâsul reținut al oamenilor, ce se exprimă mai mult prin forța brațelor, decât prin cuvinte.

M'am gândit: voi intra în vorbă cu oricare dintre muncitori, la întâmplare. Și așa am făcut.

Acuma, iată-mă, la poarta fabricii M., față în față cu chipul energic și brăzdat al acestui muncitor în salopetă, care mă privește drept în lumina ochilor.

E Vasile Neacșu, sudor. Scurt. Vorbele îi sunt prețioase. Îi ofer o țigară. Mulțumește, dar nu ia.

— Ași vrea să știu, între altele, îl întreb, cum o duceți cu viața?

— Slavă lui Dumnezeu! Dece ne-am plânge? ... Văd că guvernul nu ne vrea decât binele. Că n'are alte țări aud că-i foame, pe când la noi toate se îndreaptă din zi în zi. Sunt vremuri grele, dar guvernul s'a ținut de cuvânt. A spus că o

„Patria este o vatră de credință care așteaptă flacăra voastră de re, din arderea jertfei noastre”, — nea generalul Antonescu „Către mâini”...

Să subscrii la

Imprumutul reîntregirii

este cea mai ușoară jertfă pe care tria o cere dela tine, fiindcă este același timp cel mai sigur plasament aceste vremuri.

Cinema CORSC

O premieră pentru amatorii de filme bune.

Intr'un vârtej de patimi, cinci destomenești.

Uârtejii

cu Adolphe MENJOU Andrea LEVEDETA din „Goldwyn Folies”,

Edgar BERGEN celebrul ventriloc „Charlie Mc. CARTHY” păpușă ANN SHERIDAN

Un film care rulează de luni de zile toate marile orașe.

Un film care subjugă și emoționează Patimi, dragoste, intrigi.

Seria II a completării în culori:

MODA AMERICANĂ A SEZONULUI VIITOR

(Pălăii, rochii, mantouri și blănuri)

Reprezentatii la 3, 5, 7, 9, 15

In acest ceas când justiția trebuie să stăpânească Lumea, să facem dreptate ostașului țaran, dându-i pământul biruinței, dar și plugul muncii. Ajutați-ne să împlinim această poruncă a dreptății.

Iată ce este

IMPRUMUTUL REÎNTREGIRII

MIHAI A. ANTONESCU

Imagiul Eroilor

rezul ostașului

red în regele nostru, în Conducătorul în veșnicia Neamului Românesc. Port în suflet iocana Româneli adevărat jur să-mi jertfesc viața pentru ho-

deplinesc ordinele fără șovăire și nu tricoșează nici primejdia, nici trufia mulț.

râsc de moarte; minciuna, hoția, trădă fiindcă ele înjosesc și necinstesc pe abesc camarazii; ei sunt ca și mine ca libertății fărî, ostași bravi în răz-

lucrătorii harnici în uzine și ogoare, p de pace.

să-mi ajute Dumnezeu.

gândul la ostași

și români continuă să lupte vi- la înfrângerea bișevismului. Vi- lor va rămâne înscrisă la locul cel cinste în istoria neamurilor și a războiu sfânt.

Basarabia și Bucovina au fost pe întregul desrobite. Dar armata ră a trecut Nistrul alături de cea ană și face prăpăd în dușmani.

colo de Nistru mai avem un mi- jumătate de frați români, a că- mămă tresaltă acum de bucurie la marea ostașilor desrobitori. După ri de robie și de suferință, ei vor cu sete aerul libertății alături de basarabeni, cu cari sunt trup din și ființă.

și români pășesc din izbândă andă. Gândiți-vă în fiecare clipă și voastre la primejdia de moarte care trec ei cu voioșie și curaj. mereu alături de ei cu întreaga vo- ființă, pentruca ei să simtă cum este puterea și avântul. Pentruca simtă că nu luptă singuri acolo, te; că sub drapelul pe care-l po- ou tărie pe sub ploaia de gloante foc, sunt adunați cu sufletul toți ni de pretutindenii.

ei, fraților, urarea voastră de di- tă și de seară să fie pentru viața ntru biruința ostașilor români. Și voastră să se întoarcă și către file lor rămase fără sprijinul cel scump. Nu pregețați să împărțiți greutate și bucuriile voastre. aceasta cu toată inima și Dum- vă va ajuta vouă și Neamului.



Caută printre dărâmurile orașului distrus pe locul unde mai înainte era casa lor, pentru a mai găsi ceva din ce a mai rămas. (PK.Wb)

Fapte de arme și vitejie

Batalionul Maiorului Corbeanu Ion

Un batalion de dorobanți susținea capul de pod din fața satului D., cucerit cu trudă în ziua dinainte. Funga făcută pe malul rusesc era ocrotită de artileria noastră de dincoace.

În dreapta, în avangardă, un batalion de vânători era hărțuit de focul tunurilor inamice ascunse după o colină la câțiva kilometri, peste o pădure de tufani.

Maiorul Corbeanu Ion, comandantul vânătorilor, dă ultimele ordine înaintea noului atac care avea să stărne rezistența vrăjmașului, lăsând cale deschisă pentru o pătrundere în adâncime.

Comandanții de plotoane își adună oamenii din adăposturile individuale, iar telefoanele zbărnae ca un stol de bărzăuni.

Soldatii strâng armele în mâini, își potrivește sacii cu grenade și la un semn, înaintarea începe.

Primele grupe au trecut repede plaiul până la pădure, au străbătut-o și acum se avântă prin ierburile înalte ale câmpiei.

Dar până la creasta care ocrotește pe inamic, e cale lungă și oamenii răspândiți în trăgători asudă și ostensesc să străbată fără a fi văzuți.

Din când în când se aude șuerat de obuze pe deasupra capetelor și nouri de fum eșind din satele depe creastă, arată că artileria noastră pregătește bine terenul.

Se înaintează astfel vre-un ceas. Deodată, liniștea relativă, în care s'a făcut înaintarea până acum, este spartă de mii de sunete asurzitoare. Obuzele Brand se sparg hohotind năpraznic și moartea aleargă ca un vârtej pe aripi de vijelie.

Intr-o clipă primele linii s'au rărit, dar noui grupe se strecoară să umple golurile.

Dar în timp ce încă nu se ajunsese bine obiectivul, din toate viroagele și ascunzăturile câmpiei, din ierburile înalte, depe flancuri și din față, grupuri numeroase de bolșevici încearcă să ne irosească atacul. Mitralierele clăntăne, grenadele pocnesc și primul vâl dușman se clatină și intră în pământ. Însă alte puhoale vin mereu, tot mai nume-

roase și tot mai amenințătoare. Situația devine amenințătoare și se vede nevoia unui ajutor imediat.

Telescoanele zbărnae cu disperare. Legaturile au fost rupte undeva de obuzele dușmane.

— Semnalizare cu rachete! Să se lungească tirul!

Dela postul de comandă, două echipe de telefonisti porniți să repare firul sunt răpuse și atunci, comandantul batalionului, maiorul Corbeanu Ion, văzând disperata situație pornește singur, cu aparatul de la postul de comandă în brațe și del cleștele în mână, să restabilească linia.

Între timp grupuri de bolșevici cu arme, mitraliere, au izbutit să intre prin muncuri în pădurice, cautând să cadă în spatele batalionului. Maiorul Corbeanu cade cu picioarele decerate. Doi camarazi se reped să-l ducă la primul post medical dar o văjăitură năpraznică îi acopere de schije și de pământ...

Batalionul își pierduse comandantul! Dar, ca și cum sufletul acestuia des-

prins de slaba făptură umană, s'a întins ca o aripă peste toți oamenii îndărjindu-i, s'a iscat dintr-o dată o vijelie de moarte peste toată întinderea.

Nici nu mai puteai spune că iureșul făcut de cei rămași, era faptă de om. Niște zmei năvăliseră, parcă în câmpie măturând totul în cale. Intr'un sfert de ceas din atacul bolșevic n'a mai rămas decât mormane de cadavre, iar din poziția întărită cu artilerie numai praf și pulbere.

Iar cei rămași în viață fugeau sau, mai adevărat, zburau, către câmpiile nefârșite ale Ucrainei, către cari batalionul maiorului Corbeanu Ion deschisese cale largă...

Locot. rez. C. R.

Române, dreptatea învinge!

Fuge moartea de voinici;
Trage către bolșevici.

Nu te teme, măi Române,
Praful din dușmani rămâne.

Basarabia

Pe tine Basarabie fecioară
Te prea mărim în cântece de slavă,
Tu care ai un suflet de vioară
Și-o inimă de pasăre 'n Dumbravă.

Când te-a jertfit istoria nătângă,
Au plâns: izvorul, codrul și norodul...
Și au venit privighetori să plângă
Și-a plâns la Putna 'n groapă Voevodul.

Dar braț român se va 'nălța ca lung
Și biruind a lumii făr' de lege,
Ți-a dăruit să ai pe totdeauna:
O țară întregită și un Rege.

D. IOV.

Eroii căzuți pe câmpul de onoare

OFITERI :

Niculescu A. Gheorghe, colonel activ, infanterie, mort la 9.VII.1941.

Teodorescu I. Victor, sublocot. activ, infanterie, mort la 9.VII.1941.

Petre D. Ioan, sublocotenent rezervă infanterie, mort la 9.VII.1941.

Popescu V. Gheorghe, sublt. rezervă, infanterie, mort la 9.VII.1941.

Popa Iancu, locot. rezervă, artilerie, mort la 9.VII.1941.

Cosminschi V. Teodor, căpitan activ, infanterie, mort la 11.VII.1941.

SUBOFITERI :

Rechișeanu D. Nicolae, serg. maj. activ, infanterie, mort la 17.VII.1941.

Iancu Dumitru, plot. T. R. rezervă, mort la 18.VII.1941.

Anghel Ion, adjut. stag. rez. av., mort la 18.VII.1941.

Toacă Nicolae adjut. stag. activ, aviație, mort la 21.VII.1941.

Cioară Dumitru, plot. cornist activ.

Surdu Lazăr, plot. T. R. rezervă.

Pascu M., plot. T. R. rez.

Macriș Alexandru, serg. major rezervă.

TRUPA :

Condureanu Mihai, soldat, etg. 1941, cerc. recrut. Botoșani, mort la 5.VII.1941.

Anică Constantin, soldat, etg. 1941, cerc. recrut. Botoșani, mort la 5.VII.1941.

Dumitrache Savel sergent etg. 1939, cerc. recrut. Botoșani, mort la 6.VII.1941.

Vazin Gheorghe, caporal etg. 1939, cerc. recrut. Botoșani, mort la 6.VII.1941.

Luchian A. caporal etg. 1939, cercul recrut. Botoșani, mort la 6.VII.1941.

Lungu Gheorghe soldat etg. 1941, cercul recrut. Botoșani, mort la 6.VII.1941.

Marsă Dumitru soldat etg. 1936, cercul recrut. Botoșani, mort la 6.VII.1941.

Paliciuc Vasile soldat etg. 1941, cercul recrut. Botoșani, mort la 6.VII.1941.

Irimișă Mihail, caporal etg. 1937, cerc. recrut. Iași, mort la 24.VI.1941.

Hrișcă Mihail, sergent etg. 1937, cercul recrut. Iași, mort la 30.VI.1941.

Marineuc Dumitru, fruntaș etg. 1941, cerc. recrut. Iași, mort la 3.VII.1941.

David Gheorghe, soldat etg. 1936, cerc. recrut. Iași, mort la 2.VII.1941.

Ciulac Ion, caporal, etg. 1932, cercul recrut. Iași, mort la 2.VII.1941.

Ivanco C-tin, caporal etg. 1932, cercul recrut. Iași, mort la 2.VII.1941.

Alupei Petru, fruntaș etg. 1936, cercul recrut. Iași, mort la 5.VII.1941.

Mărășanu Bruna, soldat etg. 1934, cerc. recrut. Iași, mort la 5.VII.1941.

Amărăciucăi D-tru cap. etg. 1936, cerc. recrut. Iași, mort la 5.VII.1941.

Vizitiu Constantin, Fr. T. P. etg. 1932, cerc. recrut. Iași, mort la 8.VII.1941.

Martinesu Constantin, cap. etg. 1937, cerc. recrut. Iași, mort la 3.VII.1941.

Bălțățeanu Gh. fruntaș etg. 1938, cerc. recrut. Iași, mort la 22.VI.1941.



șii germani au pus mâna pe un steag al bolșevicilor.

RADIO

JOI, 22 AUGUST 1941

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio jurnal (I, p. 1-a); Concert de fanfară româno-german; Radio jurnal (I, p. 2-a); Inchiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Muzică variată (discuri). 14.30: Ora rănitorilor. 15.30: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.40: Universitatea Radio-Ciclul: „Contribuții românești la viața și cultura altor popoare”; „Contribuția românilor la viața politică și culturală a Bulgarilor”, de Al. Iordan. 18.00: Program de Café concert — Orchestra Victor Predescu.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România — Radio București

19.00: Cronică artistică. 19.15: Continuarea programului Orchestrei Victor Predescu.

Radio România — Radio București și

Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Inchiderea emisiunii.

Emisiunea pentru străinătate pe undă scurtă de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri).

VINERI, 22 AUGUST 1941

6.00—7.30: Ora dimineții: Deschiderea emisiunii; Marșuri (discuri); Radio jurnal I, p. 1-a); Concert de fanfară româno-german; Radio jurnal (I, p. 2-a); Inchiderea emisiunii. 12.00: Jurnal în limba ucrainiană. 12.10: Jurnal în limba rusă. 12.20: Muzică variată (discuri). 12.30: Radio jurnal (II); Jurnal cultural și agricol. 12.50: Ora ostașului. 13.50: Serviciul de știri germane. 14.00: Radio jurnal (III). 14.20: Muzică variată (discuri). 14.30: Ora rănitorilor. 15.30: Inchiderea emisiunii de prânz. 17.30: Radio jurnal (IV). 17.45: Universitatea Radio-Ciclul: „Figuri proeminente de dascăli secundari”: I. Georgian de prof. Ion Petrovici. 18.00: Ora militară româno-germană.

Postul pe unde scurte

19.00: Jurnal în limba italiană. 19.15: Jurnal în limba ucrainiană. 19.30: Jurnal în limba turcă. 19.40: Jurnal în limba rusă.

Radio România — Radio București

19.00: Cronică dramatică. 19.15: Uverturi (discuri).

Radio România — Radio București și

Postul pe unde scurte

19.50: Serviciul de știri germane. 20.00: Radio jurnal (V). Inchiderea emisiunii.

Emisiune pentru străinătate pe undă scurtă de 32,4 m.

Semnal. 22.50: Emisiune în limba greacă. 23.00: Emisiune în limba germană. Muzică (discuri). 23.20: Emisiune în limba italiană. Muzică (discuri). 23.40: Emisiune în limba franceză. Muzică (discuri). 24.00: Emisiune în limba engleză. Muzică (discuri).

CADOURI

Cel mai mare asortiment în ceasuri de dame și bărbătești, brățări, etc.

la:

CEASORNICARIA SI BIJUTERIA CRESTINA

ORA FIXĂ

Timișoara IV, str. I. C. Brătianu 31

Raționalizarea industriei miniere germane

Introducerea metodelor noi care ușurează munca lucrătorilor, n'a fost determinată numai de considerațiuni de ordin social, ci și din dorința de a se realiza o cât mai mare sporire a capacității și puterii de producție a minelor din Germania. Încă în primii zece ani cari au urmat războiului mondial, s'a procedat aproape în toate regiunile miniere germane, la înlocuirea târnăcopului prin sfredele cu aer comprimat. Acest sfredel însă, cu toată funcțiunea lui mecanică, nu este o unealtă ideală, deoarece întrebunțează în mare măsură forța mușchulară a lucrătorului, care se istovește repede, îmbolnăvindu-i-se mușchii și articulațiile. Totuși dacă muncă minierului german este mai spornică decât a altor minieri, aceasta se datorește și forței sale corporale.

În Silezia de sus, sfredelul automat nu este întrebunțat tot atât de mult ca în regiunea Ruhrului, din cauza densității straturilor. Din această pricină minele de cărbuni de aici, au introdus de câțiva ani mașinile de săpat complet automate, cari fiind întrebunțate în combinație cu un procedeu de dinamitare, asigură ele singure, astăzi, 30% din totalul extracției, în timp ce minele din Ruhr extrag numai 5% cu acest procedeu. În același timp, a fost mecanizat transportul, atât în minele din Silezia superioară, cât și în cele din regiunea Ruhr, prin introducerea unor șenile. Aceste șenile alunecă pe pământ și din cauza vibrațiilor mecanice pe cari le produc, cărbunele se pune în mișcare și pornește la vale. În unele mine acest sistem a fost înlocuit prin niște benzi, cari conduc cărbunele dela locul de extracție, la suprafață.

De curând, industria germană de mașini miniere a descoperit un procedeu combinat, în măsură să revoluționeze toate metodele de exploatare și de transport cunoscute până acum. Plugul de cărbuni și mașina de săpat, a căror eficacitate a fost experimentată până acum în câteva mine din Ruhr, fac posibile o combinație între extracția și

transportul cărbunelui, rămânând muncitorului doar grija de a servi mașina. Mai trebuie însă înfrântă o dificultate destul de mare și trebuie descoperit un procedeu care să combine în același timp, extracția și transportul cărbunelui cu construirea galeriilor, pentru a se evita riscul prăbușirii acestora. În Silezia superioară s'a reușit în oarecare măsură realizarea acestei combinații. Extracția, transportul și întărirea galeriilor se face în același ritm, fapt care contribuie cu multă eficacitate la o exploatare neîntreruptă și la o muncă unitară.

Avantajele sociale ale acestor procedee sunt evidente. Ele constau nu numai într-o mare ușurare a muncii, ci și într-o însemnată sporire a mediei salariilor. În anul 1940 în Silezia superioară de Vest, salariul mediu al minierului pentru o zi a fost de 9,14 R. M. iar salariul vagonetarului de 7,12 R. M. iar în anul 1941, aceste salarii au crescut la 9,18 și 7,17 R. M. În Silezia zării, salariile au crescut și mai mult. Salariul mediu zilnic al minierului, care în 1940, era de 7,86 R. M., a crescut în 1941 la 8,35 R. M. Diferența destul de mare dintre salariile din Silezia de Răsărit și cea de Apus se datorează faptului că minele rămase dela polonezi nu era atât de avansate din punct de vedere tehnic, rămânând de făcut o serie de intervenții tehnice, pentru a ajunge la nivelul mineor din Silezia de Apus.

Un alt mare avantaj social, oferit de noile procedee este siguranța muncitorilor față de fluctuațiunile conjuncturale, cari după cum au arătat experiențele trăite, au dăunat totdeauna mai mult muncitorilor cu salarii mai mici. În sfârșit aceste noi metode de exploatare, au contribuit foarte mult la micșorarea numărului de accidente. Minele din Silezia Superioară și-au revendicat nu numai în Germania, ci în toată lumea, rolul de pionieri al metodelor de exploatare, datorită sistemului combinat de extracție, transport și construirea galeriilor pe care-l întrebunțează.

MICA PUBLICITATE

APARE IN FIECARE ZI UN LEU CUVANTUL MINIMUM 10 CUVINTE

Anunțurile în chenar, prețul dublu, iar cele cu clișeu tarif special. Orice anunț cerut să apară în altă rubrică decât cea respectivă, se taxează dublu.

Căutăm băiat de prăvălie de origine etnică română, Bohaciu & Dénes, Str. 3 August.

Avocat stagiar cu practică, nemobilizabil, dactilograf, prezentabil și întreprinzător, cu delegație de a pleda la Curte, caută plasament într'un birou avocațial, pretențiuni modeste. Adresa la ziar.

Locuință modernă cu una cameră, baie, bucătărie și toate dependențele, se caută de închiriat, de preferință în Cetate. A se adresa la Administrația ziarului sub „modern”. Telefon: 16.00.

Primește în gazdă elevi de cursul inferior cu meditație. Ing. Dușan Gherceș I. Eugen de Savoya 22.

Cameră elegant mobilată de închiriat, imediat IV. Str. Gh. Șincai 26.

Apa minerală medicinală „MAGUS”

se recomandă în deosebi pentru: înbolnăviri stomacale, înbolnăviri intestinale, suferințe de splină, stările patologice ale ficatului, catare și pietre biliare, prostata înbolnăvită, în ginecologie, metabolism anormal și combaterea infecțiilor și a boalelor infecțioase.

De vânzare: „MAGUS” S. A. Bulev. Regele Ferdinand No. 1, lângă Cofetăria „Bulevard”, supra-Cazarmă.

Caut locuință pentru 1 Oct. 2—3 camere, baie, eventual 4—5 camere dependințe, prefer casă familiară. Oferte la ziar sub „Plătesc bine și punctual”.

De vânzare două vagoane de cărbuni de lemn în condiții avantajoase. A se adresa la d. Adam, Circ. II, Piața Cononini 15. Tel. 12—28.

Caut loc ca îngrijitoare de casă (portar). Adresa la Administrația ziarului.

Ziarul „DACIA”

caută spre angajare vânzători de ziare, bine retribuiți. A se adresa urgent la Administrația ziarului.

Pentru publicul din orașe și sate

Aprovizionați-vă gospodăria la firme românești. În Timișoara găsiți asortiment bogat de mănuși, piei pentru poșete, ciorăpărie, tricotate și articole de copii la Firma

Aurel Lucaciu

TIMIȘOARA, BULEVARDUL REGELE FERDINAND No. 1. lângă cofetăria „Bulevard” spre cazarmă.

FRUCTIFICAREA ECONOMIEI PRIN IMPRUMUTUL REINTEGRĂRII.

STATUL PLATEȘTE SUBSIDIILE TORILOR DOBANZI MAI RIDICATE DE CAT BANCILE. SOCOTIND ȘI SCRIEREA REALĂ ȘI PRIMELE BANDA CE SE PLATEȘTE ESTE ȘAPTE ȘI JUMĂTATE LA SUTĂ.

NOTE

„VIATA LITERARA”, anul XV, Nr. August 1941, Redacția: I. Valerian, Agricultori 78, București IV.

I. Valerian, prietenul poezilor tineri, pre cari Ion Th. Ilea îmi povestea că i-i suflul un căuș de soare, ne-a în această lună bucuria unei noi „Literare”. Intânim în paginile sale pe Herescu, Cicerone Teodorescu, Horațiu, Ion Th. Ilea, Ludovic Daus, Ion vescu, Eugen Jelebeanu, Lucia Demetrescu, Erastia Peretz, Constantin Stelian, I. Valerian, caricaturi de Neagu. Epigrame Constantin Riuleț și Al. C. Calotescu, etc.

Ca un chiot românesc răsună versurile scrise pentru inima Basarabiei. Iată ultima din „Răvaș pentru Soroca” de Herescu:

„Dintre noi va scrie careva 'n ceas
„Leat o miie nouă sute patrușunu,
„Zis-am și cu vieru, zis-am și cu tu
„(Și-a fost grea beție la poetul Ion)

Sau această întoarcere la vatra strămoșască, din poezia „Drum către Basara” de I. Valerian:

„Verde și iar verde, frunză iasomie,
„Se 'ntore bejenarii, sufletul invie,
„Peste buze albe — pe chipuri de cer
„Floarea bucuriei prinde să răsări.”

„Vremea”. Direcția Vladimir D. Postelnicu. 17 August 1941. Remarcăm nu „Acord sentimental” semnată de Postelnicu. Restul cronici.

Cotidiene ardeleni. „Tara” delabiu, condusă de poetul Grigore Pele, se prezintă în frumoase condiții regionale. „Tribuna” dela Brașov, reune în aceeași frumoasă linie a transilvănene adevărate, slovă, demeritativă.

Cinema CAPITOL

Un film de proporții colosale!



Submarinele atacă

ILSE WERNER HERBERT WERNER HEIZ ENGELMANN

Cea mai gigantică realizare a greutăților victorilor submarinelor germane în lupta lor eroică contra Angliei.

Jurnal de războiu românesc Nr. 5. Jurnal UFA 517.

Inceputul repr.: 5—7—9. Dumineca și la orele 11 și 3 d. m.

La Moscova la Vladivostok

mare, execuții în masă, foamete, panică indescriptibilă, haos

vestesc martorii oculari cari au avut fericirea să scape cu viața din raiul bolșevic

STALIN, 21. (UTA). — Puținii călători străini, cari reușesc să scape din Europa, pentru a trece frontiera asiatică, după ce au călătorit în Siberia, declară că s'au simțit imperiul sovieticilor cât se poate

urile din Siberia circulă foarte încet, cu întârziere de 24 ore chiar, plecând de la Moscova, ci de la Vladivostok sau de la Gorcki. Cu toată priboruscă dintre Roosevelt și Stalin, călătorii în USA au dat deja cu săptămânii, ordin supușilor americani să scape cât mai repede Uniunea Sovietică. Chiar și personalul ambasadelor americane a plecat în mare parte, lăsând în Japonia, împreună cu toți călătorii americani, să le fie dată libertatea călătoriei peste Pacific în Statele Unite. Din cauza tensiunii americane însă, în momentul de față de perspective nu sunt date. Pe cari le aduc călătorii sosiți în Japonia, vorbesc în unanimitate de condițiile greutăți intervenite la Moscova și în întreaga Uniune Sovietică. Acest prilej, trebuie să subliniem că americanii cari vin din țările ocupate, au ordin strict de a nu povăui nimic din cele văzute, simțite sau

comunicațiile precum și întregul mediu economic, care se desfășura în mod regulat, sunt din cauza măsurilor de cenzură luate și a greutăților tehnice completamente paralizate. Starea este atât la oraș cât și la țară, este catastrofală scădere, iar viața în Uniunea Sovietică de nesuportat. Bătălie de nimicire din Rusia Occidentală, cât și fantasticile pierderi de oameni ale armatei sovietice împotriva Kremlinului în fața imperativelor a majora producția cu toate mijloacele, chiar și cu cele mai brutale. Într-o zi pe întreg cuprinsul Uniunii Sovietice, au loc execuțiile șefilor de fabrici și a tehnicienilor, pentru că nu reușesc să realizeze producția de cere. După aprecierea comisariilor sovietice, aceste neajunsuri ale producției sunt cauza situației de disperare

POLLO

o lună festivă, August

Joi, Vineri și Sâmbătă

Căpitanul de poștă

KRAHL HEINRICH GEORGE

vinetă, Luni, Marți și Miercuri

conducătorii aerului

BRAUN CARSTA LÖW

dela 28 VIII.—30 VIII.

Bal Paré

BERNER PAUL HARTMANN

dela 31 VIII.—3 IX.

Dama de cupă

LE MORGAN GILBERT GIL

reprezentațiilor 5—7—9

și sârb. și la orele 11 și 3 d.m.

în care se găsește Uniunea Sovietelor. În centrele industriale din Urali, au fost împușcați și comisarii politici, pentru că nu au fost în stare, cu toate poruncile drastice de a executa pe toți aceia cari nu se supun ordinelor Moscovei, să ridice producția.

Astăzi mai mult ca oricând, după expunerile făcute de cei întorși din Uniunea Sovietică, viața oamenilor nu joacă pentru Stalin nici un rol. Timpul muncii din industria de armament a fost ridicat, teoretic numai, de la 8 la 11 ore pe zi, fără ridicarea corespunzătoare a salariului. Totuși fiecare lucrător sau lucrătoare muncesc în realitate dublul orelor dinainte, pentru a putea astfel acoperi lipsurile cauzate de mobilizările masive pentru armata sovietică. Greutățile de transport, acțiunile de sabotaj și atmosfera extraordinară de sărăcie a stării psihologice a populației, au făcut călătorii străini să creadă că realizarea ordinelor de la centru este absolut imposibilă. În toate întreprinderile este exercitată o teroare nemaipomenită, a cărei executori sunt comisarii politici, cari își tem la rândul lor capul. Din toate relatările reiese ca un leit-motiv faptul, că în fabricile de armament și aproape în toate industriile sovietice, domnește câte 11 până la 16 ore pe zi, iadul.

Un japonez reîntors din Uniunea Sovietelor afirmă că rezistența populației, care se opune războiului, a dublat și triplat teroarea. Atât în orașe, cât și în sate, este o lipsă totală de mijloace de trai, cari sunt rechiziționate cu forța pentru armată. Execuțiile la țară au luat proporții uriașe. Un negustor nipon, descrie străduințele Kremlinului de a ridica prin orice mijloace patriotismul populației, care însă nu poate fi mârșit deloc, pentru că înfrângerile militare influențează catastrofal. Cu toată mizeria existentă, rușii li se spune zilnic, că situația de la ei este totuși excelentă față de aceea din tabăra dușmană.

Pe baza unui acord prealabil, s'a făcut la granița manciuriană, un schimb mare de persoane civile, aparținând diferitelor state. Toată această lume s'a convins prin experiențe proprii, de bestialitatea bolșevică. Femeile, au fost, în timpul cât au stat în lagăre, siluite, iar bărbații terorizați, bătăuți și supuși unui tratament, care stă sub nivelul oricărei concepții omenești.

Un cetățean german, a fost târât pe jos și în lanțuri, vreme de 20 zile, insultat, batjocorit și chinuit în chip barbar. O femeie germană și trei copii au fost maltratați atât de grozav, încât au murit a doua zi după ce a trecut granița, în Manciuria. Un finlandez declară că a fost martor ocular la o serie de execuții în masă. Trei estonieni descriu în cuvinte pline de groază, cele văzute și trăite în Siberia. Zeci și sute de mii de refugiați din Rusia europeană mizună fără hrană și fără ocupații prin satele și târgurile siberiene. Autoritatea bolșevică cu toată teroarea ei fantastică, a pierdut autoritatea de a porunci populației. În fața acestor estonieni au fost executați 20 soldați sovietici, pentru că erau obosiți și au cerut pâine. O altă problemă de importanță extraordinară, după cum spune un turc, refugiat din Stalingrad, este aceea a plăgilor sociale. Din cauza lipsei de hrană și de asistență socială, bolile prind tot mai mult teren. Unele sate și chiar și părți de regiuni sunt închise, pentru că, așa a afirmat un american, acolo ar fi izbucnit cazuri de holera. De altfel bolnavii, nu sunt îngrijiți și împușcați imediat.

In fiecare biserică restaurată prin dania ta, poporul român basarabean va înălța rugăciuni pentru liniștea ta și pacea Lumii. Subscrie la IMPRUMUTUL REINTREGIRII!

Implinirea hotarelor firești ale neamului.

Telegrama adresată M. S. Regelui, dlui General Ion Antonescu și dlui Mihai Antonescu, de către d. C. Amiral Nicolae Păiș și răspunsurile primite

BUCUREȘTI, 21. (SIR.) — Cu ocazia patronului marinei, d. amiral Păiș subsecretar de stat al marinei, a adresat următoarea telegramă Majestății Sale Regelui Mihai I:

MAJESTAȚII SALE REGELUI MIHAI I

Marinarii din marina regală și comercială au astăzi patronul lor.

Ei depun la picioarele tronului, în treg devotamentul lor și nețarmurita lor dragoste, asigurând pe Majestatea Voastră că vor lupta fără preget pe toate căile pentru împlinirea hotarelor firești ale neamului românesc.

Subsecretar de Stat al marinei
Amiral NICOLAE PAIȘ

RĂSPUNSUL M. S. REGELUI

Majestatea Sa Regele a binevoit să răspundă:

Dlul C. amiral adjutant Păiș, subsecretar de stat pentru marină.

Mulțumesc marinarilor pentru devotamentul și dragostea ce-Mi poartă și le urez ca străduințele lor să fie împlinite.

MIHAI R.

TELEGRAMA ADRESATA DLUI GENERAL ANTONESCU

D. C. amiral Păiș, a adresat dlui general Ion Antonescu Conducătorul Statului și comandant de căpetenie al Patriei:

Marinarii de pe navele de război, de pe navele comerciale precum și cei dela uscat, strâns uniți în lupta pentru desrobirea fraților au astăzi patroana lor, căreia îi îndreaptă rugi fierbinți pentru a da fiului ales și Conducătorului Patriei Românești toată puterea tot harul și o viață lungă pentru fericirea și gloria Patriei.

Subsecretar de Stat al marinei.
C. amiral N. PAIȘ

RĂSPUNSUL CONDUCĂTORULUI

La care d. general Antonescu a răspuns: Dsule dlui amiral adjutant N. PAIȘ:

Mulțumiri călduroase Marinei Regale care a dat pe apele străbune ale Dunării și Mării Negre dovada strălucită a virtuților eroice, cât și pentru bunele sentimente și felicitări ce-mi transmite prin telegrama dvoastră.

General ANTONESCU

TELEGRAMA ADRESATA DLUI MINISTRU MIHAI ANTONESCU

O altă telegramă a fost adresată dlui prof. Mihai Antonescu vicepreședintele consiliului de miniștri:

Dsule Dlul MIHAI ANTONESCU vicepreședinte și președinte ad interim al Consiliului de miniștri

Marina regală și marina comercială au astăzi patronul lor. Cu această ocazie marinarii vă exprimă recunoștința lor pentru căldura și înțelegerea cu cari ați îmbrățișat chestiunile mari ale marinei și vă urează o viață lungă și fructuoasă realizării pentru binele și fericirea României.

Subsecretar de stat al marinei
C. amiral adj. N. PAIȘ

RĂSPUNSUL DOMNULUI VICEPREȘEDINTE AL CONSILIULUI

Dsule dlui C. amiral adjutant N. PAIȘ subsecretar de stat pentru marină:

Am primit cu mândrie și recunoștință gândul cald și măgulitor pe care l-ați îndreptat spre mine de ziua Sfintei Maria să arătați tuturor marinarilor, odată cu ocrotitoarea marinei. Vă rog să primiți și grațitudinea mea, urarea că marina românească are rostul să creleze prin râvna marinarilor căi de destinație nouă și mare.

MIHAI ANTONESCU

Guvernul din Vichy a arestat numeroase personalități franceze

PARIS, 21. (Rador). — Corespondentul agenției DNB anunță că un mare număr de personalități franceze fruntașe au fost arestate la Marsilia pentru a se fi dat la comerț ilicit cu produse alimentare.

Printre cei arestați se află președintele camerei de comerț din localitatea Ville Franche-sur-Rhone, președintele exportatorilor de fructe și legume, directorul abatoarelor din Marsilia etc.

Numeroși evrei au fost deasemeni arestați în legătură cu această afacere.

Acțiunea a fost deschisă din ordinul guvernului din Vichy.



Țara din Rusia privesc înaintarea trupelor germane și române.

Banca Timișoarei și Soc. Comercială pe Acțiuni

Timișoara

ACTIV

Bilanț semestrial brut la 30 Iunie 1941

PASIV

| | | | | | | | |
|--|------------|-------------|------------|--|------------|------------|------------|
| Casa: | | | | Capital social | | 62,500.000 | |
| a) Numerar efectiv | 17,879.226 | | | Fondul de rezervă | | 43,224.898 | |
| b) Disponibil la B. N. R. și C. E. C. | 8,642.003 | | | Fondul de amortisment pentru imobile | | 1,050.000 | |
| c) Cupcane scăzute | 109.192 | 26,630.421 | | Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase | | | |
| | | | | (Art. 32. al. b.) | | 269.656 | |
| Disponibil la bănci: | | | | Diferențe de curs nerealizate | | 3,026.121 | |
| a) În țară | 11,868.504 | | | Fondul de ajutorare funcționarilor iubiliar | | | |
| b) În străinătate și în clearing spre decontare pentru contul clienților | 5,957.140 | 17,825.644 | | „S. Szana” | | 1,000.000 | |
| | | | | Reuniunea de pensie | | 13,433.300 | |
| Portofoliul de titluri: | | | | Depuneri spre fructificare (Art. 33.) | | | |
| Titluri românești: Val. Nomin. Val. Reală | | | | 1. Din țară | La vedere | Pe termen | Tota: |
| 1. Cu venit fix: In Portof. Gajate In Portof. Gajate | | | | 1. La purtător, sau nominative dar plătibile la purtător: | | | |
| a) Efecte publice 722790 15200000 375694 14669000 | 15,044.694 | | | a) Cu livrete de economii la purtător: | 4,416.463 | 7,551.166 | 11,967.629 |
| 2. Cu venit variabil: | | | | b) Cu livrete de economii nominative, dar plătibile la purtător: | 13,532.103 | 15,743.515 | 29,275.618 |
| b) Acțiuni cot. la bursă — 4000 — 30400 — | 30.400 | | | 2. Nominative: | | | |
| c) Acțiuni necot. la bursă — 1428060 — 1906073 — | 1,306.073 | 16,381.167 | | a) Pe livrete de economii: | 8,330.653 | 26,479.387 | 34,810.040 |
| Total Val. Nom. 2190850 - 15200000 - 1712187 - 14669000 | | | | Total: | 26,279.219 | 49,774.068 | 76,053.287 |
| Plasamentul fondului de rezervă: (Art. 13.) | | | | II. Din străinătate: | | 1,706.950 | 1,706.950 |
| Efecte publice garantate de stat V. N. 3421600 | | 1,790.000 | | Total general: | 26,279.219 | 51,481.018 | |
| Portofoliu de scont: | | | | Creditori: | | | |
| 1. Plătibil în țară: In portofoliu Reescont | | | | I. Depuneri în cont curent | | 41,135.701 | |
| a) Cambii fără garanții | 2,663.301 | 17,230.000 | 19,893.301 | II. Creditori în țară | | 26,437.411 | |
| b) Cambii garantate cu mărfuri, titluri etc. | 2,303.950 | 10,850.000 | 13,153.950 | III. Creditori din străinătate | | 2,273.016 | 69,846.128 |
| Garantate cu ipotecă | 3,318.541 | 7,308.431 | 10,626.972 | Angajamente de reescont: | | | |
| Total: 8,285.792 | 35,388.431 | 43,674.223 | | 1. În țară: | | | |
| din care în suferință Lei 645.753 | | | | Curente la B. N. R. | | 35,388.431 | |
| Debitori: | | | | II. În străinătate | | 1,930.900 | 37,319.331 |
| I. Din țară: | | | | Cecuri și ordine de plată emise: | | | |
| a) Fără garanții | 30,777.039 | | | a) Cu plată în țară | | 6,399.640 | 6,433.065 |
| b) Garantați cu efecte comerciale | 163.700 | | | b) Cu plată în străinătate | | 33.425 | 301.125 |
| c) Garantați cu titluri | 4,011.678 | | | Dividende neridicate | | | 1,196.158 |
| d) Garantați cu mărfuri | 18,145.298 | | | Conturi diverse (Creditoare) | | | 993.141 |
| e) Garantați cu ipotecă | 21,209.485 | | | Conturi transitorii (Creditoare) | | | |
| f) Garantați cu garanții diverse | 62,302.347 | | | Debânzi încasate: | | | |
| II. Din străinătate: | | | | a) Dela portofoliu de scont | | 505.847 | 6,118.852 |
| In Lei 584.588 | | | | b) Dela debitori | | 5,613.005 | 5,137.738 |
| In Valute 51.124 | 635.712 | 137,245.259 | | Comisioane încasate | | | 161.273 |
| Creanțe în conversiune, conform legii din 7. IV. 1934 (cota redusă) | | | | Venitul portofoliului de titluri | | | 1,005.833 |
| In portofoliu | | 11,607.472 | | Venitul imobilelor | | | 564.048 |
| Participațiuni: | | | | Beneficii diverse | | | 12.270 |
| I. În țară: In portofoliu | | 26,613.340 | | Incasări din creanțe amortizate (Art. 15. legea ref. cred.) | | | 25.166 |
| Imprumuturi pe termen lung | | 18,488.669 | | Beneficii reportate din anul precedent | | | 2,017.420 |
| Imobile: | | | | | | | |
| a) Pentru uzul propriu | 19,000.000 | | | | | | |
| b) Alte imobile | 22.636 | 19,022.636 | | | | | |
| Mobilier | | 150.001 | | | | | |
| Conturi Diverse (Debitoare) | | 4,962.702 | | | | | |
| Conturi transitorii (Debitoare) | | 427.991 | | | | | |
| Cheltuieli de administrație: | | | | | | | |
| a) Salarii și indemnizații | 6,460.068 | 8,668.424 | | | | | |
| b) Diverse | 2,208.356 | 317.574 | | | | | |
| Impozite și taxe | | | | | | | |
| Dobânzi plătite: | | | | | | | |
| a) La depuneri | 2,033.476 | | | | | | |
| b) La reescont | 311.654 | | | | | | |
| c) La alți creditori | 33.500 | 2,378.630 | | | | | |
| Diferențe de curs la portofoliu de titluri | | 37.453 | | | | | |
| Amortizare la creanțe dubioase | | 174.154 | | | | | |
| | | 336,395.760 | | | | | |

Conturi de ordine

| | | | | | | | |
|--|-------------|-------------|--|--|--|------------|-------------|
| Cauțiuni statutare | | 2,287.000 | | Deponenți de cauțiuni statutare | | 2,287.000 | |
| Debitori pentru avaluri și scrisori de garanții date de Bancă | | 6,230.226 | | Creditori pentru avaluri și scris. de garanții date de bancă: | | | |
| Efecte comerciale în gaj | | 892.118 | | a) În țară | | 6,012.226 | |
| Cambii de circulațiune: | | | | b) În străinătate | | 218.000 | 6,230.226 |
| a) În portofoliu | 173,919.993 | | | Deponenți de efecte comerciale în gaj | | | 892.118 |
| b) În reescont | 1,930.900 | 175,850.893 | | Deponenți de cambii de circulațiune | | | 175,850.893 |
| Efecte spre încasare: | | | | Deponenți de efecte spre încasare | | | 1,882.683 |
| a) În portofoliu | 1,349.624 | | | Deponenți de ipotecă, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse | | | 210,628.192 |
| b) La corespondenți (nedecontate) | 533.059 | 1,882.683 | | Deponenți de titluri în gaj | | | 21,208.948 |
| Ipoteci, cesiuni, mărfuri în gaj și garanții diverse | | 210,628.192 | | Deponenți de titluri și alte valori în păstrare: | | | |
| Titluri în gaj | | 21,208.948 | | a) Din țară | | 66,676.065 | 97,674.071 |
| Depozite de titluri și alte valori în păstrare | | 97,674.071 | | b) Din străinătate | | 30,998.006 | 994.900 |
| Debitori de titluri împrumutate | | 994.900 | | Creditori pentru titluri împrumutate | | | 6,745.988 |
| Debitori pentru acreditive și diverse | | 6,745.988 | | Creditori pentru acreditive și diverse | | | 524,395.019 |
| | | 524,395.019 | | | | | |

COMITETUL DE CENSORI

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE

Pentru contabilitate:
IOAN GUSS (ss.) subdirector

INFORMATIUNI

CALENDAR

JOI, 21 AUGUST

Sf. Apostol Tadeu,
Sf. Atanasiu.

Farmacii de serviciu :

„Crucea de Aur”, str. Mercy ;
„Apostol”, pta Badea Cârțan 8 și
str. Ștefan cel Mare 27; Circ. III:
str. Porumbescu 1; Circ. IV:
piața gen. Dragalina 4; Fratelia:
Mehala: Chioreanu; Freidorf:
acestea trei au serviciu perma-
nenta: 44—44.

Spectacole :

Teatru:

„Submarinele atacă”.
„O voce la ruletă”.
„Căpitanul de postă”.
„Vârtejul”.

Unelte agricole au sosit în țară.

10 August se aflau în țară (intra-
ritățile de tractoare și mașini agri-
comanda făcută în Germania, și
tractoare 895, pluguri pentru trac-
53, semănători 2261, pluguri cu
animală 20.562, grape 2900, pră-
0.000, trioare 386, separători 750,
207, grape cu arcuri 30, selec-
50 și prese de paie 60.

Numirea unor inspectori de con-

tinu combaterea sabotajului și
ilicite. Pentru a se putea face
rolul cât mai riguros pe piețele
Timișoara, în vederea
sabotajului și speculei ili-
fost numiți cinci inspectori de
Toți aceștia sunt funcționari
ării și au misiunea de a face
permanent și a se prezenta la
chemate când va fi descoperit
de sabotaj sau speculă. Aceștia
sunt: dr. Eugen Oros, tel. 43—85;
Bora, tel. 16—14; Vichentie Bi-
10—32; Iuliu Blaj, tel. 41—53
Pop, tel. 35—22. Când se
cazuri urgente, toți inspectori
fi chemați telefonic.

Soră de ocrotire a cerut să

pe front. Sora de ocrotire Ro-
pa, din serviciul primăriei muni-
Timișoara, a cerut dlui primar
Eugen Pop, să fie trimisă pe
sora de ocrotire.

Țăran pus pe picior de libertate.

Într-o scrisoare am scris că țăranul
Ghe Suciu, din comuna Silagiu,
Timiș-Torontal, a fost arestat
omor prin imprudentă. Adică
pe ce împingea o căruță, a omo-
copil de șase ani. În urma asis-
dlui avocat *Oliviu Comloși, din*
ara, parchetul a dispus elibe-
țăranelui, urmând să fie judecat
de libertate.

Memoriul Reuniunii comercian-

Timișoara, secția lemne. Reu-
comercianților din Timișoara,
lemne, a înaintat ministerului
miei Naționale un memoriu, prin
rată situația grea în ceea ce pri-
aprovizionarea Timișoarei cu
de foc. Față de prețurile maxi-
ctuale, dela Timișoara, furnizo-
trebuie să vândă lemnele cu 1500
lei mai ieftin, pentru ca comer-
să le poată cumpăra și vinde în
umile de până acuma.

SECRETARIATUL DE REDAC-

L ZIARULUI „DACIA” roagă pe
de cărți istorice literare, filozofice,
științifice, să trimită un exemplar
era lor pentru recenzie.

Beți delicioasă — dar adevărată! — apă minerală, na-

ală și purgativă fără dureri: „MAGUS”.

De vânzare „MAGUS” S. A., B-dul Regele Ferdinand
1, lângă cofetăria „Bulevard” spre Cazarmă.

— **Condamnat pentru fals de mone-**
de. Turnătorul Vâlcean Aron, de 21
ani, originar din comuna Cerna-Păroa-
sa, jud. Hunedoara, a prezentat într-o
cârciumă din comuna Ghelari, o mone-
dă falsă de 250 lei, pentru a-și achita
contul. Observându-se că moneda e
falsă, i-a fost restituită fără nici o bă-
nuială. După câteva zile, a încercat să
plaseze alte câteva monede de 50, 100
și 250 lei, în Hunedoara. Fiind denun-
țat poliției și făcându-i-se perchițiile
domicilare, s'au găsit ascunse în paiele
din grajd două forme din lemn potri-
vite pentru falsificare de monede, cât
și material, nisip și cositor. Asemenea
s'au găsit și monede false de 50, 100
și 250 lei, în număr destul de mare. În
cursul cercetărilor făcute, Vâlcean a
mărturisit că a lucrat singur, fără nici
un ajutor, recunoscând falsul. Tribu-
nalul, judecând acum această cauză,
l-a condamnat pe Vâlcean la un an în-
chisoare corecțională, 3000 lei amendă,
3 ani interdicție corecțională, apoi la
despăgubiri civile față de Banca Na-
țională și cheltueli față de Stat și B.
N. R.

— **SUFERIȚI DE STOMAC ?** Apa mine-
rală — cea adevărată — „MAGUS” este un
remediu specific contra bolilor de : stomac,
colici, dispepsii, ficat, fiere, icter, malarie,
etc. În special pentru efectul ei nedureros
(fără colici), întrece toate apele medici-
nale purgative. Pentru efectul ei conside-
rabil de dizolvare a pietrelor de fiere, este
recomandată de toți specialiștii. Apa „Ma-
gus” — cea adevărată — este de vânzare
la „MAGUS” S. A., Bulv. Regele Ferdinand
Nr. 1, lângă cofetăria „Bulevard”, spre
Cazarmă.

— **Hoț de porumb, arestat.** Individul O-
lariu Gheorghe, originar din comuna Ful-
ca, județul Bihor, cu domiciliu în Timișo-
ara II, fiind prins cu 40 bucăți porumb, fu-
rați de pe proprietatea Municipiului Timi-
șoara, a fost arestat.

— **Și-a bătut chiriașul fiindcă voia să se**
mute. Proprietarul imobilului din str. Ema-
nuil Ungureanu Nr. 13, Hălmașu Lazăr a
bătut grav pe dna Popovici, care voia să-și
ridice mobila.

— **Escroc arestat.** Poliția locală a înain-
tat parchetului pe individul Boț Pavel, din
Timișoara, str. Donici Nr. 5, numitul fiind
condamnat la o lună închisoare corecțio-
nală, pentru delict de înșelăciune.

Români,

Față de patrie, nimeni nu trebuie să
aibă convingeri, ci numai devotament.
Nimeni nu e născut pentru el, ci toți
suntem născuți pentru patrie.

CINEMA THALIA

O femeie tânără și frumoasă
O voce încântătoare
Un subiect plin de elan și veselie
Într'un cuvânt: filmul de azi.....
.....un deliciu !

O voce la ruletă

cu TRESI RUDOLPH

Albrecht Schoenhals Hansi Arnstadt
Rudolf Klein-Rugge

Jurnal de războiu românesc Nr. 5.
Jurnal UFA 517.

Inceputul reprezentațiilor: 5—7—9.
Dum. și Sărb. și la orele 11 și 3 d. m.

Lucrările de electrificare a plășii Recaș

În coloanele ziarului nostru am mai scris
despre acțiunea dlui Ursu Gavril, pretorul
plășii Recaș, de a-și electrifica cea mai
mare parte a comunelor din plasă. Dacă
înainte cu 3—4 ani, această electrificare
părea de domeniul fanteziei; era de abia o
doleanță a acestei regiuni a Banatului, as-
tăzi ea este o realitate. Călătorul, plecând
dela Timișoara și până aproape de Lugoj,
este plăcut impresionat fiind în toate co-
munele românești, dealungul șoselei națio-
nale, se văd stâlpi plantați în linie dreaptă,
sau echipe de lucrători ce ridică mereu la
stâlpi, apoi în fiecare comună se văd de-
pozite de stâlpi sau materiale, care aște-
aptă să fie așezate.

În comuna Recaș o frumoasă Uzină elec-
trică este construită, care rivalizează cu
Uzinele multor mari orașe. În curând o re-
țea de înaltă tensiune, de peste 40 km. în-
tre Lugoj—Timișoara și o altă rețea pentru
curent de joasă tensiune, de peste 100 km.
va fi terminată. Astfel mult discutata rețea
electrică bănățeană în curând va fi o rea-
litate.

Cercetătorul obiectiv și desinteresat vede
în această lucrare o uriașă efortare pentru
ridicarea satelor și o operă de proporții
mari, cum puține s'au putut realiza până
în prezent în comunele noastre rurale. Stră-
dania pretorului Ursu și a colaborăto-
rilor săi, astăzi în timp de război, apare și
mai importantă când este știut că materia-
lele și mâna de lucru s'au scumpit, când u-
nele materiale se găsesc cu greu și când
greutățile pentru realizarea unei atât de
gigantice lucrări au sporit simțitor.

Comunele în proiect a fi electrificate,
sunt următoarele: Remetea, Bucovăț, Ia-
nova, Izvin, Recaș, Bazos, Petrovasela,
Șustră, Topolovățul Mare, Ictar, Businț,
Iosifalău, Chizătau și Belinț, situate pe li-
nia Timișoara—Lugoj.

Comunele de mai sus au în total aproxi-
mativ 24.000 de locuitori și sunt așezate
în frumoasa vale a Begheului. Regiunea
este cea mai fertilă, din punct de vedere
agricol, astfel că energia electrică, pe lângă
că va da un iluminat comod, va înfrumuse-
ța comunele, dar va aduce mari progrese
prin introducerea forței motrice a curentu-
lui electric, în agricultură, prin rășnițe pen-
tru uruială, tăietoare de nutrețuri, batoze
electrice etc. înlesnind astfel o mai rațio-
nală și uscată creștere a vitelor și în spe-
cial a porcilor.

Interesându-ne la fata locului despre sta-
diu electrificării ni s'au dat următoarele
informațiuni: Cele 14 comune au format o
asociațiune administrativă, persoana juri-
dică, având organe de conducere și un bu-

get propriu, alimentat în contribuția a
munelor, de unde se acopere cheltueile a
lucrările ce se execută. Separat, Ministerul
Lucrărilor Publice a acordat comunelor un
ajutor de 7.000.000 Lei, încă în anul 1937,
din care: se execută linia de înaltă tensi-
une, s'au procurat transformatorii și s'au
comandat mașinile din Germania care se
așteaptă să sosească în curând.

Până în prezent, s'a construit localul U-
zinei, s'a procurat materialul electric pen-
tru cei peste 40 km. linie de înaltă tensi-
une și s'au procurat peste 2.000 stâlpi. Este
în curs achiziționarea sârmi de cupru și a
celorlalte materiale pentru joasă tensiune,
care se crede că până la începutul iernii
va putea fi înșirată pe o distanță de apro-
ximativ 70 km.

Până în prezent valoarea reală a lucră-
rilor executate, a clădirii și a materialelor
aprovizionate se urcă la peste 7.000.000 Lei.
Totuși din informațiunile ce am putut
culege, se pare că această mare operă de
ridicarea satelor noastre, a întâmpinat și
ea mari greutăți. Incepută înainte cu 4 ani,
astăzi trebuie să fi fost terminată, mai ales
că, din anul 1937, s'au pus la dispoziție
fondurile necesare, a existat bună voință și
însuflețirea inițiatorilor, pentru o ducere
la bun sfârșit cu orice sacrificii și, mai
presus de toate, a existat sprijinul Minis-
terului Lucrărilor Publice. Amintim că,
încă în anul 1937, s'au terminat toate pro-
iectele și s'a ținut și licitație pentru darea
în întreprindere a lucrărilor.

Se vede că și aici s'au amestecat oameni
cu intenții ascunse, cari încercau, fie să ză-
dărnicească electrificarea, fie să răstoarne
proiectele comunelor, sau să pună la cale
numeroase șicane administrative. N'a fost
cruțat nici pretorul Ursu, de anumite și-
cane sau anchete inoportune în legătură cu
electrificarea, cari au făcut o rea impresie
asupra locuitorilor din comune, cari vedeau
în toate acestea o încercare de zădărnice-
re a electrificării și o cauză a întâzierilor pâ-
nă în ziua de astăzi.

După ani de greutăți nenumărate, aceas-
tă electrificare, s'a bucurat de concursul
dlui Colonel Alexandru Nasta, prefectul
județului Timiș, care nu numai că s'a inte-
resat de aproape de mersul lucrărilor și a
apreciat așa cum se cuvine această impor-
tantă operă, dar a promis reprezentanților
asociației tot sprijinul necesar pentru ter-
narea ei cât mai în grabă. Locuitorii
celor 14 comune vor ști să răsplătească cu
recunoștința lor, aceasta grijă părintească
și acest sprijin pe care d. Prefect îl arată
pentru ridicarea acestei regiuni românești
a Banatului.

Prețul încălțăminteii

București, 20. (Rador). D. Negel
subsecretar de Stat la Aprovizionare a
dat o decizie prin care se fixează noi
prețuri la încălțăminte de toate cate-
goriile.

Încălțăminte Etandard: 1) Bocanci
fără burduf pentru bărbați cu talpa
simplă și ramă, mărimea 38—42 loco
fabrică pe pereche 1147 lei; cu amă-
nuntul 1340 lei. Mărimea 43—47 loco
fabrică pe pereche 1225 lei; cu amă-
nuntul 1425 lei.

2) Ghete pentru băieți și bărbați
din rind-box sau bizon negru, mări-
mea 22—23 loco fabrică pe pereche
529 lei; cu amănuntul 617 lei. Mări-
mea 24—25 loco fabrică pe pereche
647 lei; cu amănuntul 931 lei. Mări-
mea 29—31 loco fabrică pe pereche 902
lei; cu amănuntul 1045 lei. Mări-
mea 32—35 loco fabrică pe pereche 1068
lei; cu amănuntul 1235 lei. Mări-
mea 36—37 loco fabrică pe pereche 1176
lei; cu amănuntul 1377 lei. Mări-
mea 38—39 loco fabrică pe pereche 1245
lei; cu amănuntul 1472 lei. Mări-
mea 40—46 loco fabrică pe pereche 1421
lei; cu amănuntul 1653 lei.

3) Pantofi pentru băieți și bărbați
din rind box sau bizon negru: Mări-
mea 29—31 loco fabrică pe pereche 951 lei;

cu amănuntul 1111 lei. Mărimea 36—
37 loco fabrică pe pereche 1078 lei; cu
amănuntul 1254 lei. Mărimea 38—39
loco fabrică pe pereche 1176 lei; cu a-
mănuntul 1517 lei. Mărimea 40—46 lo-
co fabrică pe pereche 1274 lei; cu amă-
nuntul 1487 lei.

4. Pantofi din rind-box pentru a),
fete:

Mărimea 29—31 loco fabrică pe pe-
reche 857 lei; cu amănuntul 1002 lei.
b) Femei: Mărimea 35—38 loco fa-
brică pe pereche 1009 lei; cu amănun-
tul 1178 lei. Mărimea 39—42 loco fabri-
că pe pereche 1078 lei; cu amănuntul
1254 lei.

Prețurile de fabrică se înțeleg pen-
tru mărfurile loco fabrica la care cum-
părătorul va plăti în plus timbrele de
factură și 4 la sută contribuția excep-

Rugăm abonații ziarului nostru să
achite restanța în curs de 8 (opt) zile.
Cei cari nu achită, nu vor primi ziarul.

Deasemenea abonaților noui, cari nu
vor achita în curs de 8 (opt) zile abona-
mentul, li se va sista trimiterea ziaru-
lui.

Abonamentul se achită pe cel puțin
3 luni.

ULTIMA ORĂ

America și Anglia, împotriva păcii, caută prelungirea războiului și aprinderea întregii lumi

Întotdeauna omenirea, vor să o stăpânească împărțită, între ele plus U. R. S. S.

New York, 21. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB transmite:

New York Journal American publică un articol semnat de d. Karl von Wiegand datat din Shanghai în care autorul constată că declarația Roosevelt-Churchill cere desființarea uneia dintre cele două tabere în care omenirea este acum împărțită. Aceasta înseamnă continuarea luptei până la capăt, deci suferințe enorme, distrugerii și foamete în toate colțurile lumii și măceluri pe câmpiile de luptă din Europa, Asia și Africa de Nord.

D-nii Roosevelt și Churchill repetând erorile din tratatul dela Versailles și principiile pe care a fost bazată Societatea Națiunilor au dovedit că ei nu văd lucrurile mai clar decât oamenii de stat din 1919. Ca și atunci, ei vor azi, desființarea națiunii germane prin suprimarea național-socialismului. Ei vor ca în 1919, desarmarea, pretențiilor agresori fără însă ca învingătorii să fie obligați să desarmeze. În sfârșit, ei vor să asigure Statelor Unite, Angliei și dacă este posibil Rusiei Sovietice monopolul forței militare terestre maritime și aeriene, lipsind țări ca Germania, Italia și altele lor de orice posibilitate de apărare națională. Declarația anglo-americană

este o declarație de război, iar nu un instrument de pace.

MILITARIZAREA INSULELOR HAWAI, PORTO-RICO ȘI CANALUL PANAMA

Washington, 21. (Rador.) — Corespondentul agenției Havas-OFI anunță că președintele Roosevelt a promulgat o lege prin care insulele Hawaii, Porto-Rico și zona Canalului Panama sunt autorizate să organizeze unități militare proprii în afară de garda națională americană.

Aceste regiuni vor primi arme imediat, ce vor fi constituite unitățile militare de mai sus.

ATENTAT LA HAVANA

New York, 21. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB comunică:

United Press anunță din Havana că cinci mari magazine au fost atacate cu bombe.

Vitrinele au fost sfărâmate. În total au fost rănite 12 persoane, dintre care patru sunt în stare gravă.

Poliția a arestat patru indivizi bănuți că autori ai atentatelor. Se crede că au fost comise din motive de ordin social.

Turcia îngrijorată de situația din Iran

Istanbul, 21. (Rador.) — Corespondentul Agenției Stefani transmite:

Noua notă anglo-sovietică remisă guvernului din Iran a provocat o nouă îngrijorare în cercurile politice turcești, în ceea ce privește intențiile Marii Britanii și Sovietelor față de pacea din orientul apropiat. Presa turcă declară că cererea de expulzare a supușilor germani din

Iran nu constituie decât un pretext al guvernului din Londra în scopul de a putea obține trecerea trupelor britanice prin teritoriul iranian.

Deaceia cercurile turcești sunt din nou îngrijorate de noul aspect al situației și urmăresc cu atenție desfășurarea evenimentelor.

Rusia va fi alimentată de America prin portul Komsomolsk

New York, 21. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Institutul ridicărilor fotogrametrice ale coastelor anunță că în vederea livrării de materiale pe care Statele Unite urmează să le trimită societelor, se va proceda la măsurarea unui drum mai scurt între Statele Unite (Statul Washington) și Siberia. Vapoarele vor fi îndreptate spre portul sovietic Komsomolsk din Siberia.

Associated Press declară că prin alegerea acestui drum se tinde la evitarea unei intervenții japoneze care s'ar produce dacă materialul de război ar fi de-

barcat la Vladivostok.

AMERICA LIVREAZĂ ȘI THAILANDEI ARMAMENT

Tokio, 21. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB anunță:

Ziarul Yomiuri Shimbun, comunică din Bangkok că America a livrat Thailanței avioane militare în scopul de a stingheri apropierea dintre Japonia și Thailanda.

Este vorba de un număr de 20 avioane militare pe care guvernul Thailanței le comandase în Statele Unite încă de mult timp și a căror livrare a fost amânată sub diferite pretexte.

Vapoare petrolifere americane în drum spre Vladivostok

Tokio, 21. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Ziarul Tokio Asahi Shimbun anunță de pe coasta occidentală a Statelor Unite, că alte trei vapoare petrolifere americane și două vapoare petrolifere sovietice încărcate cu benzină pentru avioane au părăsit coastele Statelor Unite, plecând spre Vladivostok.

La San Francisco și Los Angeles, sunt în curs de încărcare mai multe alte vapoare petrolifere americane.

Ziarul termină informația: Armatorii din San Francisco urmăresc cu atenție demersurile pe care le va face Japonia față de această acțiune americană în favoarea sovietelor.

COOPERAREA ANGLIEI CU INDILE NEOZELANDEZE

Stockholm, 21. (Rador.) — Corespondentul Agenției DNB transmite:

Postul de radiodifuziune britanic anunță că d. Duff Cooper fostul ministru

al propagandei britanice are intenția să meargă la Batavia unde va avea întrevederi cu privire la o cooperare cu Indiile Neozelandeze.

Venind dela San Francisco, d. Duff Cooper va sosi la Singapore în cursul lunii Septembrie. Este posibil că d-sa să facă o vizită și în Australia.

Supta împotriva Angliei Comunicat german

În regiunea maritimă din jurul Angliei, avioane germane au avariat în cursul zilei de ieri un mare vas de comerț. Atacuri de noapte au fost îndreptate contra uzinelor de armament și contra instalațiilor portuare de pe coasta orientala și sudică a Insulei britanice cum și împotriva mai multor terenuri de aviație. În apropiere de coasta Africii de nord, avioane germane Stuka au scufundat un vas de transport de 1500 tone și un remorcher, două vapoare de comerț au fost grav avariate.

Avioane germane de luptă au atacat noaptea trecută baza navală britanică dela Alexandria.

Prizonieri francezi se reîntorc în Franța

Paris, 21. (Rador.) — Corespondentul agenției DNB comunică:

Posturile de radio difuziune franceze anunță că până acum s'au înapoiat în Franța toți prizonierii de război francezi care au luat parte la războiul maritim.

Bucunța se câștigă în luptă vitejească, dar și în muncă făcând odihnă.

Să o câștigăm pentru suntem vrednici.

Comunicat italian

Roma, 21. (Rador.) — Iată comunicatul oficial No. 442 publicat Miercuri de marele cartier general italian.

În Africa de nord pe frontul Tobruk activitate de artilerie din ambele părți și acțiuni locale ale elementelor înaintate.

Aviația engleză a făcut o incursiune la Tripoli. Un aparat inamic a fost lovit și a căzut incendiat în largul portului.

În sectorul Sollum un avion englez Blenheim a fost silit să aterizeze în spațiile liniilor noastre. Membrii echipajului au fost capturați de o patrulă germană.

Formațiuni germane de avioane Stuka au bombardat unitățile navale britanice care navigau în apele Tobrukului scufundând două vapoare și avarind grav alte două. Numeroși naufragiați de pe vapoarele scufundate care

Cu prilejul unei încercări de a se apropia de coasta Mării Mănești, aviația britanică a suferit o nouă înfrângere. Avioanele de vânătoare și artileria aeriană germană au doborât 29 avioane inamice iar un alt avion inamic a fost doborât de vasele culegătoare de mine. Câteva avioane inamice de bombardament au atacat noaptea litoralul de nord vest al Germaniei aruncând bombe explosive și incendii. Pagubele sunt neînsemnate. Avioane engleze de bombardament au fost doborâte de vânătorii de noapte de artileria marinei germane.

reușiseră să ajungă la țarm pe o barcă înarmată au fost surprinși și capturați de detașamentele noastre.

În Africa orientala, activitatea inamică a aviației inamice care a aruncat bombe cu mare putere explozivă și explozie întârziată pricinuind daune grave la mai multe clădiri și animalele de locuință dela Gondar.

În același sector s'au dat lupte între detașamentele înaintate cu rezultate favorabile pentru noi.

O formație italiană de vânătoare omni-cănd se înapoiă dintr'o misiune a scufundat două avioane inamice în apropiere de coasta Siciliei.

Alte unități ale aviației noastre au bombardat baza aeriană dela Malta vind obiectivele și provocând incendii. Toate aparatele noastre s'au înapoiat la bazele lor.

Descoperirea unei organizații spionaj comuniste în Bulgaria

SOFIA, 21. (Rador.) — Corespondentul Agenției Stefani anunță:

Poliția bulgară a arestat 12 spioni care lucrau pentru Rusia Sovietică.

Membrii acestei organizații de spionaj, care avea sediul la Varna, fuseseră recrutați de legația sovietică din Sofia la începutul ostilităților dintre Germania—România și URSS.

Spionii sunt comunisti bulgari bine cunoscuți pentru activitatea lor teroristă.

Spionii aveau misiunea de a pune la cale atentate și sabotaje în scopul de a împiedeca funcționarea normală a ma-

șinei militare germane. Șeful organizației, care a fost de asemenea arestat, este anarhistul petriculos Anton Prutkin cunoscut de publicul bulgar.

Prutkin fusese eliberat din închisoare acum doi ani după ce în prealabil fusese grațiat de condamnarea la moarte pe care o suferise pentru atentatul comis în 1923 la teatrul Odeon din Sofia. Procesul va fi judecat pe baza procedurii urgente. Judecătorul de instanță, stabilind faptele de care s'au vinovați spionii, a cerut condamnarea lor la moarte.